1. Legyen az O kozéppont koriili r sugara korbe irt szabalyos n-szdg egy oldala CD = a,, a rovidebb CD iv
felez6pontja E, igy a beirt szabalyos 2n-szdg oldala C'E = as,. Huzzuk meg tovabbé a kor érint&jét C, D és E-ben,
legyen az els6 két érint6 metszéspontja F, és messe a harmadik az elsé kett6t G, H-ban. Igy CF és DF fele akkora,
mint a koriilirt szabalyos n-szog A, oldala, GH pedig a koriilirt szabalyos 2n-szog Aa, oldala.

E jelolésekkel K,, = nA,, k, = nay,, Ko, = 2nAs,, koy, = 2nas,, és a bizonyitandd Gsszefiiggések igy alakulnak:

A,an
2 Ag, = 20
(2) 2 A, +a,

anAapn
(3) aon = ,/72.

A G-bél huzott érint6k egyenlGsége alapjan GC = GE = As, /2, ezért FG = FC—GC = A, /2— A, /2 = (Ap—A2,) /2
GH parhuzamos CD-vel, igy a CDF és GHF haromszogek hasonlosagabol:
CD:GH =CF :GF, azaz an:Agn:%:w,
és ebbdl As,-t kifejezve (2)-re jutunk.
A CDE és CEG egyenls szart haromszogek ugyancsak hasonlok, mert az alapon fekvé DCE, ill. CEG szogek

valtoszogek. Igy
A2n

CD:CE=CFE:CG, azaz an:azn:agn:T,
ez pedig (3)-ra vezet. Ezzel az allitast bebizonyitottuk.
2. Ismeretes, hogy K4 = 8 és ky = 4vV/2r ~ 5,6569 . Ezekbd] az (1) képletekkel
2K k4

Kg = :16( 2—1) ~ 6,6274,
8 K4—|—/€4 \/_ r T

ks = \/kaKs = 8\/2 — V2r ~ 6,1229 .

Masrészt K¢ = 4V3r ~ 6,92827 és kg = 6r, ésigy

2Ksks
= =24(2 —V3)r =~ 6,4308
Ko + ke ( \/_) " ’ "

k1o = VkeKia = 121/2 — V37 = 6(vV6 — V2) r =~ 6,2117

2K 12k
Koy = —2"12 — 48(v/3 —V2)(V2 —1)r ~ 6,3193 .
Ki2 + k12

kos = k12 Kos = 121/8 — 2V/6 — 2v/2 1 ~ 6,2653 7.
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Kis

Megjegyzések. 1: A (2) osszefiiggést masképpen is megkaphatjuk. Messe pl. OC, OD az E-beli érint6t J, ill. K-ban,
igy JK = A,,. Mivel OG felezi a JOFE szbget, azért a szogfelezs osztasaranyara ismert tétel szerint

EG:GJ=0FE:0J=0C:0J=CD: JK, azaz
A2n An_AQn

: =a,: A,.
2 2 @
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2. A dolgozatok legnagyobb része trigonometriai képletek és goniometriai azonosségok felhasznalasaval bizonyitotta
az allitasokat; vagyis a fentieknél erésebb eszkozokkel, és minden esetben hosszabb tton. Erre nem volt sziikség.

3. Bar a bizonyitast a (2) és (3) alakban a sokszogek oldalaira végeztiik, az allitast — torténeti okbol — mégis a
keriiletekre mondtuk ki. Ugyanis Archimedész a fenti képletparral szamitotta a 6, 12, 24, 48 és 96 oldala koriilirt és
beirt sokszogek keriiletét és a

Ke, ke, Ki2, k12, Koa, ko, Kus, kas, Kos, kos

sorozatbol egyre kisebb eltérési egyenlStlenségpéarokat kapott a kor k keriiletének két hatar kozé zardsdhoz: kg < k <
K¢, k12 < k < Kq2, s. 1. t. Ezt az eljarast nevezi a matematika torténete archimedészi algoritmusnak (lépésrol lépésre
valé miveletsorozatnak).

4. (2) és (3) természetesen akkor is érvényesek, ha a, a kor egy tetszés szerinti hurja, A, a vele parhuzamos,
kozelebbi érint6bdl a hiur végpontjaihoz tartozd sugarakkal kimetszett szakasz, as, a hidrral lemetszett rovidebb iv
feléhez tartozo hur, végil As, ugyanugy all el§ as,-bdl, mint A,, az a,-bsl.



